

园林绿化施工现场管理及植物的养护探析

邓军

绵阳市尚景园林工程有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i7.1488

[摘要] 基于城市建设发展速度的加快,城市园林绿化施工工程无论是在数量上还是规模上都有了逐渐的增加。园林绿化施工起到改善人们生活环境的作用,主要目的在于为人们提供惬意、舒适的居住环境。但结合实际来看,一些园林承建部门在对园林施工现场的管理和后续植物养护工作中,都存在一定的缺陷,带来的直接后果便是降低园林绿化工程施工质量,由于缺乏养护行为,植物不仅发挥不出其美化环境的作用,更是造成了植物资源的浪费。因此,展开对园林绿化施工现场管理和植物养护的探析具有重要的现实意义。

[关键词] 园林绿化;施工;现场管理;植物;养护

随着我国园林绿化建设水平的日渐提升,可以预见的是,在未来的城市发展上,园林绿化建设必然会受到极大重视。这也这就要求有关从部门后从业人员必须要从根本上加强对施工现场的管理工作,彻底杜绝不良施工问题的发生,并通过强调、落实植物养护举措,保证园林绿化工程的建设能够发挥出其应有价值,实现人与自然的和谐相处。

1 园林绿化施工现场管理中存在的问题

1.1 人员组成问题

园林绿化施工是一项专业性极高的工作,要求管理者必须要有专业、扎实的专业知识,同时还要有丰富的实践经验。但就结合实际来看,很多现场管理工作者综合素质都较低,有些甚至对园林绿化的基本原理都不知晓,从而难以有效指导现场施工,不仅会阻碍施工进度,而且还会进一步导致发生造价超标、质量不合格等严重问题。

1.2 管理模式问题

由于我国园林绿化工程建设的起步晚、发展缓慢,从而还没有形成具有自身特色的有效管理模式。在实际园林绿化工程的施工中,大都是借鉴国外或者是其它地区已经成型的管理方法进行管理的。但是却存在着环境差异、地理位置差异、气候差异等影响,从而管理模式并不能通用,而即使使用,也会有不理想之处。

1.3 后续管理问题

我国在园林绿化施工上,将更多的关注点放在了前期工程施工上,大大忽略了后期的养护管理工作,直接造成工程不具完整性,使工程前、后两个阶段发生严重脱节,严重影响到营造的景观其整体效果。由于忽略了对后续的管理,使得工程前期即使有大量投入也得不到有效回报,造成不必要的经济损失。

2 园林绿化施工现场管理建议

2.1 制定科学、合理的施工方案

首先,相关从业人员必须要在施工开始前做实地考察工作,针对所在地的实际地理环境、地貌特征等内容做全面了解、掌握,考察在工程中会涉及到使用的材料、设备其价

格、性能等内容,将工程安全、高质量为基本前提,做好投入成本的控制。

其次,考察好各方条件之后,整理收集到的材料,编订科学、合理的施工方案,以成本控制、高质量输出、进度把握作为基本编订原则。

最后,编订好施工方案之后,汇集各方意见做综合的评审与修改,确保所指定施工方案的完善性。

2.2 严格把控施工进度

在整个园林绿化工程当中,涉及到很多分部工程与分项工程,而想要从整体上来保证工程项目的施工质量,就必须要求施工管理者能实现对工程项目的全面把控,保证每一个分部工程、分项工程其施工都能够合乎质量标准。要求施工现场的管理工作者要对每一道工序的施工质量做重点检查与控制,一旦发现某一个步骤的施工质量不符合规范标准,严格予以整改,直到达标之后才能展开下一道工序的施工。由此来从整体上提高园林绿化工程的施工质量。

2.3 组建高质量管理团队

想要促进园林绿化工程建设的顺利开展,就必须组建一支高质量、高水平的管理团队,由具备专业知识的现场管理者进行现场指导,从而保证现场管理的高效性。就从根本上来说,在对管理人员做招聘或者是分配时,要优先选择那些既有丰富实践经验、又专业水平高的人员,这样一来,在高水平管理人员指导下,各项目实施施工人员才能快速明确自身分工、职责,从而以良好的沟通来保证高质量的输出,继而缩短施工工期、保证施工质量。

2.4 结合植物生产特性展开施工

针对园林绿化施工现场管理中存在的外来品种死亡率高管理问题,首先要明确的是,在做园林绿化的选材工作时,要结合植物自身特点、生长规律,选择那些和绿化实地相适应的植物来做园林绿化,这样不仅能提高植物载种的成活率,而且还有利于减少绿化成本投入。更重要的是坚持因地制宜原则,有利于提高施工进度、确保施工质量。

2.5 施工季节的适宜

园林绿化施工现场管理的最重要一项工作莫过于保证植物的成活率,而这一问题主要影响因素有两个:季节与时间。因此,在做园林绿化施工时,应恰当的选择好施工季节与施工时间。对于那些适宜于在温暖季节栽种的植物,应选择选择在春天施工,而适宜于低温栽种的植物,则选择在冬天施工,尽量使施工时间贴合植物适宜栽种的时间,确保植物成活率,从而实现园林绿化工程的现场有效管理。

3 园林绿化工程中植物的养护管理

3.1 水分管理

植物生长必不可少的一项重要资源条件便是水分,尤其是对于处于枝叶萌动、生长旺盛的季节来说,需及时予以水分灌溉,才能促进植物良好的生长。水分灌溉注意要适量、均匀,确保植物随时都有充足的水分供应。水分灌溉时要切忌选择在阳光直射的时候,像是夏季的正午时分。一般情况下建议是在上午的10时或者是下午4时左右进行灌溉。在高温天气下的水分灌溉,还要对叶面喷水来保证对植物的良好养护。

3.2 病虫害管理

虽然采购时已经对园林绿化中所选择的植物进行了严格检疫,但是建设后期,在养护过程中,由于植物的生长环境已经出现变化,受到所在地环境的影响,不排除会有病虫害的问题发生。针对这一问题,要求在植物的后期养护管理上,技术工作者要及时对植物情况进行观察,及时发现存在的问题,做出及时的处理。一般常见的植物虫害像是天牛、潜叶虎等,病害像是炭疽病、白粉病等等。在养护管理上,不要一味的使用药物来进行防治,另外也要采取枯枝枯叶清理等手段来防治。

3.3 土壤肥沃的保持

应意识到,土壤中的肥料会随着被植物的慢慢吸收、长时间的雨水冲刷而流失掉。因此在园林绿化工程的养护管理阶段中,强调做好后期的施肥工作,严格结合以植物的实际生长需求,及时且合理的为植物补充肥料,尤其是对于那些引入外来的珍贵、脆弱植物,更要保持土壤的肥力。

3.4 日常修剪平整

对园林绿化工程中植物的后期养护,要注意日常的整形与修剪。这方面的工作主旨是为了长时间保持园林绿化工程当中植物组成的观赏价值。对以往管理进行总结来看,地被植物在养护管理的过程中普遍存在一些不确定因素,而这些因素则是直接导致地被植物过早衰老的重要原因。

像是针对这一问题,就必须引起管理人员的重视,找到其中的诱发因素,采取针对性的举措,通过疏松植物根部土壤等措施,保证植物可以尽快的恢复生机。

3.5 支撑养护

在园林绿化工程当中,支撑设立是后期在植物养护工作中常采用的一种养护技术,主要目的是起到对植物固定、支撑的作用,保证植物根本于土壤中的稳定性,使根部得以有效扎根,这样即使在遇到恶劣的天气下时,植物也会屹立不倒。之所以要做支撑养护的工作,时因为植物在种植的前期阶段根部并不能深入到土壤当中,继而植物不具稳定性,而只有在植物根部完全扎根土壤之后,才可撤掉支撑。这种养护技术科学且合理、实用且方便。

3.6 防寒养护

由于植物在被重新栽种之后,会在一段时间之内丧失其原本的御寒能力,这种情况下若是碰到恶劣的气候,极易发生冻害。因此,要预防性的做好针对恶劣气候下的防寒养护工作。在降温、冬季来临之前,提前给植物披上“棉袄”,起到保护植物的作用。

4 结束语

城市园林绿化工程主要是为了满足人们在城市生活当中提出的绿化要求,因此近些年来园林绿化施工也愈来愈频繁,随着施工数量、规模的增加,我们也发现了其中潜存的一些问题,主要表现在施工现场管理和植物后期养护管理上,这两项工作既复杂、又系统,想要做好上述工作,就必须要通过提高人员组成的综合素质、加强各环节的养护管理等来实现,使园林绿化工程其人文价值、景观价值和生态价值得以体现。

参考文献:

- [1] 沈丹丹. 园林绿化施工现场管理及植物养护研究[J]. 绿色环保建材, 2017(08):236.
- [2] 高振. 园林绿化施工现场管理及植物养护探究[J]. 现代园艺, 2017(22):194.
- [3] 傅伟亮. 探析园林绿化施工现场管理及植物养护[J]. 现代园艺, 2017(16):189.
- [4] 曾晶. 园林绿化施工现场管理及植物养护[J]. 现代园艺, 2018(03):142.
- [5] 徐晓英, 王晓良. 园林绿化施工现场管理及植物养护[J]. 现代园艺, 2017(19):176.